§6. Tia phén giéc cua goéc

Khi can thang bang thi kim tring vdi tia phan giac

\\k cua goc AOB. /
Tia phan giac ctia mot géc ia gi ? /
Trén hinh 36, Oz la tia phan gidic cia z
géc KO}J g \J\
Tia phdn gidc cua moér géc la tia nam giita -

hai canh cua géc va tao voi hai canh ay hai

goc bang nhau. Hinh 36

Cach vé tia phan giac cua mét goc

Vi du. VE tia phan gidc Oz ctia géc xOy c6 s6 do64” .
Giai : Cach 1. Dung thuée do goc (h.37).

Tac6 xOz = z‘ﬁ} :

Ma xOz + 20y = 64°.

0

Suy ra ﬁ=6j =32°. V& tia Oz nam giita Ox, Oy sao cho xOz =32°.
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Hinh 37

Cach 2. Gap giay (h.38).

Vé goc xOy lén gidy trong. Gip gidy sao cho canh Ox tring véi canh Oy.
Nép gap cho ta vi tri clia tia phan gidc. VE tia phan gidc theo nép gip do.
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Hinh 38

Nhdn xét : Méi goc (khong phai la géc bet) chi c6 mot tia phan gidc.
n Hay vé tia phan gidc cua goc bet.

3. Chiy

Puong thing chia tia phan gidc ctia mot goc 1a dudng phdn gide cia géc dé.

Trén hinh 39, dudng thang mn 1a dudng phan gidc cta gée xOy.
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Bai tap
Trén cling moOt nira mat phing b chida tia Ox, vé tia Ot, Oy sao cho
xOt = 25°, xOy = 50°.
a) Tia Ot c6 nam gitra hai tia Ox va Oy khéng ?
b) So sdnh géc tOy va géc xOt.
¢) Tia Ot ¢6 la tia phan gidc cua géc xOy khong ? Vi sao ?
a) V& goc xOy ¢6 s6 do126° .
b) V& tia phan gidc cia goc xOy & cdu a,

Khi nao ta két luan duoc tia Ot 1a tia phan gidc ctia géc xOy ? Trong nhimng
cau tra 161 sau, em hay chon nhimg cau ding :
Tia Ot la tia phan gidc cua géc xOy khi :

a) xOt = y()t

b) x0t+t0y=x0y.

¢) xOt + 1Oy = xOy va xOt = yOr .
& X0t =y0 =222 .

Luyén tap

V& hai géc ké b xOy, yOx!, biét xOy =130°. Goi Ot 1a tia phan gidc cla
g6c xOy. Tinh x'Ot.
V& hai géc ké bi xOy, yOx', biét xOy =100°. Goi Ot Ia tia phan gidc ciia
g6c xOy, Ot' 1a tia phan gidc cua goc x'Oy. Tinh x'Ot, xOt',tOt",
V& goc bet xOy. VE tia phan gidc Om cha goc d6. VE tia phan gidc Oa ciia
géc xOm. VE tia phan gidc Ob cua géc mOy. Tinh s6 do goc aOb.
Cho hai tia Oy, Oz cing nam trén mot nita mat pha.ng c6 bo chita tia Ox.
Biét x()y 307, sz =80°. V& tia phan gidc Om cla xOy . V& tia phan gidc
On cua yDz Tinh mOn.
Cho hai tia Oy, Oz cing nim trén mot nifa mat phing ¢6 bdy chia tia Ox.
Biét xOy =30°, x0z=120°.
a) Tinh s6 do géc yOz.
b) V& tia phan gidc Om cua ;6}, tia phin gidc On cua xOz . Tinh s6 do
g6c mOn.
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